

推介者言



本人最初認識蔡春曦博士是於1986年，正值他在耶路撒冷深造。他是本人所有認識的中國朋友和學者之中，走在聖經背景研究最前面的一個。名為《使徒涉獵》兩冊一套的，是他最新著作，在討論十二使徒腳蹤、羅馬行省、早期教會增長等重要新約背景課題之後，他使用大部分篇幅去討論每一個羅馬省份和在省內的聖經的地方，這種編排是與別不同和明智的。此外，他更把聖經考古最新發現包括在書中，例如士每拿的國有集市西邊的建築群、不久以前才被肯定的亞波羅尼亞考古遺址、暗妃波利的卡士德斯皇家陵墓等。唯有那些在考古學有研究的內行人仕，才會對這些新近發現有敏銳的觸覺。在他的書中，竟然敘拉古、帕大喇、尼哥波利等城市，撻馬太、愛奧尼亞、本都和庇推尼等省份或地區，都是甚少包括在其他書籍之中，卻在這兩本新書中可以找到深入的討論。如果我們看見書中他所親自航拍的全景鳥瞰照片，更令人目瞪口呆。這套書真是每個基督徒和聖經教師都當擁有的好書！

雅各費明博士 (Dr. James Fleming)

聖經歷史博物館總裁
希伯來大學海外學生學院教授



蔡春曦博士對聖經史地的博學有目共睹，他精益求精的精神更是叫人肅然起敬。當本人擔任新加坡神學院教牧博士課程，要開設一門「聖經背景與講臺牧養」的科目，蔡牧師是浮現本人心中唯一的教授人選。如今喜見他又一嘔心瀝血的經典新作《使徒涉獵》即將面世，這肯定是學術界和教會界的一大佳音！《使徒涉獵》的色彩鮮豔和圖文並茂已不在話下，他有條不紊的帶領讀者進入初期教會的世界，將數千年和數千里的時空距離映入眼簾，呈現的不僅是使徒的腳蹤，更是福音永恆計畫的展開與擴張。祈願信徒能人手一本，一起踏上使徒足跡以增廣見聞，並留心傾聽福音的呼喚並回應主愛。

黃志倫博士

新加坡神學院華文神學系
教牧學博士課程副主任



使徒行傳是新約聖經唯一嚴謹布局、細緻鋪陳的歷史敘事體（福音書相較是屬於即興揮灑的潑墨圖），由兩位主軸使徒保羅、彼得前後互別苗頭，平分秋色，外加小跟班馬可約翰在其中串場、跑龍套，脈絡切割整齊俐落。然而使徒旅行佈道路線所衍生出的一大串的地名頗讓讀者裹足。聖經歷史地理工具書雖不像釋經書普及、實用，卻能為經文定方位，幫助讀者不致迷失方向。蔡春曦博士這一套兩冊之《使徒涉獵》不但以簡明方式介紹史地背景，且蘊含考古資訊與經文意義的解經寶藏，兼具現代高空鳥瞰的彩色版之聖地考察手冊，可謂「微型百科」，相信物超所值，是查考使徒行傳的必備羅盤針。

蔡麗貞博士

台灣中華福音神學院院長



教導聖經者及講道者的使命，是要按正意分解真理的道，讓人明白聖經作者原來的信息，並讓聽者合宜地回應聖經信息。為此，認識有關聖經的歷史及考古等資料是絕對有需要的。蔡春曦博士的《使徒涉獵》是集合聖經考古大師、聖地考察世家及作者精心研究無數次實地考察，用盡各種高科技器材拍攝寫實而製成的傑作。這些材料肯定可以幫助讀者回到聖經時代，了解聖經各卷寫成時的歷史背景。這樣，讀者就必更清楚作者為何要寫？為何要如此寫這兩本書？《使徒涉獵》是值得每位釋經者參考的聖經工具，亦肯定可以為釋經者及講員省去很多寶貴時間。願神使用這套書成為多人祝福！

蘇穎智博士

恩福聖經學院院長
中國基督教播道會恩福堂主任牧師

作者簡介

蔡春曦博士現任以斯拉培訓網絡總幹事、聖經背景學院院長、亞拉臘考古遺蹟研究中心總監。蔡春曦博士曾於以色列耶路撒冷大學學院(Jerusalem University College)深造聖經歷史地理、第一及第二聖殿時期歷史、聖經考古學，師從雅各蒙森 (James Monson)、加百列巴克博士 (Dr. Gabriel Barkay)，並參加亭拿 (Timnah) 之考古發掘，曾於多間神學院執教聖經考古學、聖經歷史地理學、啟示文學等科。先後獲以色列國家頒發「以色列文化及史地貢獻獎」(1989)及「領袖摩西獎」(1990) 等殊榮，並創立流動聖經博物館 (2001)、網上聖經博物館(2002)、博學城(2010)、百科網(2012)、亞拉臘遺蹟研究中心(2012)。蔡博士自1989年起，在聖經古蹟上空有多次高空航拍機會，包括以色列、約旦、希臘、土耳其和意大利，成為教導聖經考古和史地課題非常珍貴的材料。

